

# 出一分钱,出一份力,民间参与治水的形式多样化 治水面前,没有旁观者 市治水办:让群众参与治水成为自觉行为

记者 苏盈盈/文 见习记者 陈立波/摄

近日,浙江科尔泵业股份有限公司董事长李作俊将写有“30万元”的捐款牌交到汀田街道办事处主任刘玉庭手中。这是李作俊和公司对于汀田街道推进“五水共治”行动的积极响应。

据了解,在当天举行的汀田街道“五水共治”建设美丽乡村暨全民捐资与全民护水志愿队授旗仪式上,该街道村(居)、企业和群众代表等踊跃为“五水共治”捐款,捐资金额达1003.5万元,参与捐资的人数达2.55万人,占户籍人口的52%。

“全民捐资,不在于捐多少钱,重要的是参与治水的决心。捐款这一活动过程,也起到很好的宣传效果,提高了老百姓的护河爱河意识。”汀田街道办事处副主任戴其盛说。

据悉,此次全民捐资所募集的款项将设立“五水共治”捐款基金账户,严格按照有关规定做好基金管理和使用,实行专款专用。街道层面筹集的捐款由街道统筹使用,各村筹集的捐款将用于本村的治水项目。

汀田,塘下……在我市,民间筹集资金为治水助力的事例并不鲜见。据了解,在今年4月召开的瑞安市“五水共治”动员大会上,市机关企事业单位、社会热心人士及各村居共计捐资

1.4亿元,为全民治水攻坚战储备“粮草”。

“全民治水是‘五水共治’的根本之策。”市治水办副主任、“五水共治”建设美丽乡村专家委员会常务副主任陈道明说,“五水共治”是一个庞大而复杂的系统工程,治水是政府的职责所在,但单凭政府人力和财力是无法完成的。

陈道明表示,除了捐资治水外,民间参与治水还有其他方式,比如加入护河队伍,成为治水志愿者;参与监督,举报违法行为;劝阻破坏河道卫生的不文明行为等。总之,要让群众参与治水成为一种自觉行为,营造“治水面前没有旁观者”的氛围。

作为瑞安市镇街治水的样板,去年以来,塘下镇上下掀起了一场“拯救母亲河”的热潮:各行各业热心人士集聚一堂,出资1500万元筹建全国首个镇级综合性环保协会;企业主自掏腰包清洗河,并带头下河清淤;韩田村老人协会自发组成了一支河道清淤队;环保志愿者队伍逐渐壮大……

整治后的八水溪、陈岙河,

美丽景观让老百姓看在眼里,一定程度上促进了民间参与治水的热情和恢复美丽乡村的积极性。

出一分钱,出一份力,都是参与治水的心意。如今的塘下,全民治水的氛围越来越浓厚,“保护环境,人人有责”这句话得到了很好的诠释:从政府部门“孤军作战”到全民治水万众一心,从“干部在干、群众在看”到

干部没看到、没干好的,群众主动提醒去看、帮助去干。

“这是治水工作良好态势。”陈道明说,如今我市已经完成“垃圾河”整治,151条“垃圾河”治理工作顺利通过验收,“五水共治”进入工程类项目整治阶段,下一步,只有以全民动员、全民参与的崭新姿态直面挑战,才能为“五水共治”的持续深入开展奠定坚实基础。



塘下镇八水溪景观

## 疏浚管网 改造积水点 市政部门未雨绸缪迎接台汛期

见习记者 潘敏洁

近日,走在市区的路上,你或许会遇见这么一群人,他们穿着荧光马甲,埋头地下,掏着什么,身旁停着一辆偌大的清洗车……他们是市政工程管理处的工程队,正积极开展排水管网疏浚工程。为了迎接今夏台汛期,市政管理处做得还远远不止这些。



马鞍山路开展排水管网疏浚

### 投入300万元疏浚排水管网

近日,在万松东路的窨井旁,两三位工人正在清挖窨井。恶臭的淤泥被一一挖出,倒入编织袋中。一旁的市政工程管理处设施养护科工作人员林涵协一刻不敢放松地紧盯着工程进度。

疏浚工程市政管理处每年必做,今年5月份起,管理处对管辖范围的老城区和安阳新区开展排水管网疏浚计划,目前已疏浚20公里,预计7月底完成

全部疏浚工作。

“结合平日踩点以及市民的反映,我们对易涝区如老城区旧街道、安阳新区的安阳路、罗阳大道等进行了重点疏通,每个窨井内的泥量不同,一些窨井内堵塞严重,清掏的淤泥、污水沉渣甚至需要十来个编织袋装。”林涵协说。

今年,我市投入300万元疏浚资金,排水管道养护疏通范围扩大、频率增加,力促城市排水

管道发挥最大效用。

市政工程管理处主任林冰说,疏浚工程可以增强管网的急排功能,减少城区汛期水患;有利于摸清排水管老化损坏程度,为排水管改造做准备。同时,管理处建立主干道路排水管网档案以及市政设施巡查养护管理制度,加强对主干道路的巡查管理,及时发现排水设施存在的缺陷和隐患,及时予以更换、修复、疏通。

### 近期改造市区12个积水点

根据近期市政工程管理处调查,市区主要道路积水点分布在安康路265号前、仲容路那里约茶餐厅门口、瑞祥大道751号人行道、运管局旁、瑞祥大道装饰城A13-A15前、虹桥南路207号、虹桥北路老味烧烤旁、厂前路与虹桥北路交叉口、虹桥北路

与酿周路交叉口东口以及西口、厂前路与虹桥北路路口对面及进源社区。

积水点分布的位置不同,形成的原因却十分相似,多为设计之初未在低洼处铺设入水井。“一旦遇到暴雨天、台风天,这些低洼处积水很深,要过两三天才

完全消退。”市政工程管理处副主任谢树虎说。

近几年,市政管理处采取增设入水井接管排水措施,共改造了30多处积水点,新建管道280米、入水井42座。今年,计划对该12处严重积水点进行改造,并将于近期开展。

### 从源头入手管好排水设施

据悉,近年来,该管理处加强与市长热线、社会救助电话、应急联动中心、数字城管中心等举报渠道和平台的联动,及时派员解决下水道堵塞、窨井盖破损丢失的疏通与更换,以及擅自挖掘道路、乱接乱排污水等违法行为的处理。

据统计,自2011年至2013年,管理处共接到各类投诉电话及相关平台传达的信息3700多

条,共疏通堵塞下水道4万余米、更换各类窨井盖830个,新建改建雨水管道600多米,制止、处理乱挖乱排的行为14次,确保了排水设施的完好和正常运行。

为了加强排水设施的管理,该管理处还在源头上下足功夫。林冰说,新建小区或者新开餐饮店的排水管道接入市政管网都需要完成极为严格的审批手续,达不到标准的,

严格禁止接入,对擅自接入的行为,将组织执法部门进行打击。

近日,在市住建局召开的一场会议将极大地推动我市系统地开展防洪防涝工作。“我市正草拟出台《瑞安市城市排水(雨水)防洪防涝综合规划》,目前初步方案已编制完成,当日会议便是针对方案,各相关部门展开可行性探讨。”林冰说。